



又逢一年“两会”时,又是一年春风畅。回眸刚刚过去的2024年,全市人社系统锚定发展目标,聚焦民生实事,奋力挺膺担当,在新的赶考路上交出优异答卷,用实际行动诠释了“人社为民”的使命情怀。

这一年,全市人社系统深入贯彻市委市政府决策部署,紧紧围绕“以强化民生保障彰显文明城市温度”这一要求,聚焦服务大局,胸怀“国之大者”,统筹推进就业创业、社会保障、人才人事和劳动关系四大板块,在护航发展中彰显新作为,在改善民生中擦亮新名片,为托起人民群众稳稳的幸福奠定了坚实基础。



聚焦要素支撑: “大就业”格局更加贯通

就业,是家事,更是国事。2024年,市人社部门将稳就业放在更加突出的位置,通过实施一系列就业优先政策,援企、减负、稳岗、扩就业并举,确保了就业局势总体稳定。

建设“家门口”标准化就业服务站,是省政府这两年的民生实事项目,2024年被列入我市的为民办实事项目。至2024年年底,全市已建成50个“家门口”标准化就业服务站,兜底帮扶困难群体就业7772人。拓展劳务协作广度,新建劳务基

地12家,新创省级劳务品牌4个。在全省率先建成精准就业平台,将全市12.8万家用人单位和476.8万名劳动者信息认领到社区(村)级服务网格,提供精准数据服务。举办线上线下招聘活动1800多场次,采取“免申即享”方式为12.07万家市场主体减轻失业保险缴费负担13.7亿元;“苏岗贷”扩围为1488家企业提供83.6亿元资金支持,全市城镇新增就业超10万人,为稳经济、保发展提供了有力支撑。



聚焦扩面提标: “大社保”体系更加健全

“布局社保业务‘就近办’银行合作网点376个;城乡居民基础养老金待遇实现‘十三连增’……”过去的一年,市人社部门聚焦群众对社会保障新期盼,持续加强社保制度体系建设,广大群众的获得感更足、钱袋子更鼓。



着眼增进民生福祉,扎实推进扩面参保,全年新增企业职工养老保险参保175万人。积极推进城乡居民养老保险集体补助试点,新增试点村(社区)27个。巩固城乡居保扶贫成果,对特困人员、退保渔民群体全面落实参保登记、全额代缴、享受待遇“三个百分之百”要求。织密失业人员保障网,全面实行失业保险基金代缴生育保险业务。启动工伤保险跨省异地就医直接结算,顺利完成系统上线运行。创新开通劳动能力鉴定县(市、区)“直通车”,鉴定周期压缩75%。打造“三位一体”社保待遇资格认证体系做法被《中国劳动保障报》重点推介。

全市人社系统聚焦民生实事 奋力挺膺担当 打造广覆盖高品质人社服务“新样板”

聚焦引智强产: “大人才”架构更加立体

去年9月,由中国人力资源开发研究会发布的《2024年中国人才友好型城市研究报告》显示,南通入选“全国人才友好型城市”和“最具吸引力城市”前50强,位列中国最具95后人才吸引力城市第27名,这是对我市人才招引工作的又一次褒奖与肯定。

立足“人才第一资源”定位,市人社部门积极推动人才链产业链融合聚变,量身定制引才专线,成功举办“南通人才日”、清华大学“南通日”、南通海洋产业“校园行”等系列人

才活动,“南通热”在各地高校闪亮“出圈”。打破传统引才模式时空限制,建成集“南通人才城市客厅”“人才引进云平台”“人才服务e站”等于一体的引才平台,成功匹配人才供需3.6万人次。建成清华大学研究生南通实践基地,11个科创类项目均取得成果。深入推进提技强能行动,新增高技能人才1.15万人,数字技能人才1.06万人;工贸技师学院在国家级一类职业技能大赛中实现金牌“零”的突破。



聚焦权益维护: “大和谐”机制更加顺畅

和谐,是社会的追求,是发展的基础。2024年,市人社部门致力于构建新时代和谐劳动关系,努力营造公平、公正的劳动环境,让企业在和谐中发展,让员工在和谐中成长。

持续完善劳动关系协商协调机制,推动各县(市、区)实现新就业形态劳动纠纷一站式调解中心挂牌全覆盖。开展“服务手牵手、和谐心连心”专项活动,配备18名专职仲裁联络员联系

服务企业250余家,加大保障农民工工资支付工作力度,农民工工资争议速裁庭实现市、区全覆盖,快立、快调、快审、快结机制更趋完善。畅通欠薪线索投诉渠道,印发《南通市欠薪维权途径指南》,通过网络、报纸和500个公交站LCD屏等途径,向社会公布12333、12345、“苏薪码”,以及全市96个服务窗口和102部维权电话信息,实现欠薪线索动态清零。

聚焦互促共进: “大融合”党建更加显效

坚持以融合式党建引领高质量发展,通过构建“人通社安”1+10融合党建服务品牌矩阵,推动党建工作与业务工作目标衔接、过程融合、落实同步,为事业发展提供坚强保证和持久动力。

围绕“一支部一特色、一单位一品牌”目标,持续拓展助企惠民深度广度。就管中心打造“享就业创未来”公共就业创业服务样板,支持成功自主创业1.15万人,带动稳定就业超6万人。退管中心党支部开展“老年达人”运用智能技术培训活动,范围覆盖市区街道15个单位。人才中心紧盯全市16条优势产业链,20名党员干部与483家重点企业和33个重大项目挂钩联系,帮助解决人才紧缺问题600多

个。信息中心党支部志愿服务队开展“情系民心、卡惠民生”社保卡惠民服务活动,受益群众2000多人次。一个个党建融合的生动实践,为人社发展注入了强劲动能。

